

向老一辈虚心学习,又勇于尝试新鲜模式——

# “蟹二代”接棒走出养蟹创新路

## 有活力的“接班人”

惠康合作社占地约400亩,包括蟹塘160亩、扣蟹塘240亩,还完成了水产养殖尾水治理建设。和前一年相比,养殖规模扩大近一倍,这些都是顾柳滨接手后交出的漂亮成绩单。

“刚开始的时候,他还不愿意来嘞!”老顾毫不留情地“揭穿”儿子。

“蟹出崇明天下知,崇明老毛蟹可谓长江水系中华绒螯蟹的源头。”崇明区河蟹协会会长黄赛斌介绍,在引进上海海洋大学拥有自主知识产权的河蟹品种“江海21”后,曾经的“乌小蟹”华丽变身“清水蟹”,个头大、味道鲜甜。可现实问题也摆在眼前——崇明老一辈养蟹人都已上了年纪,亟盼有干劲的年轻人能接上。

而立之年的顾柳滨毕业于河海大学,学的是机械自动化设计,前几年也会在养殖基地帮帮忙、打打杂。养殖基地面临的困境,被这个年轻人敏锐地捕捉到了。“秋风起时,大闸蟹的市场需求显而易见,可村里老一辈的养蟹人精力都大不如前了。”小伙子告诉记者,“他们比较墨守成规,20多年来养殖模式几乎未变。面对高精尖的新技术,他们也缺少尝试的勇气。”

一边帮忙,顾柳滨也在一边考察,慢慢坚定了转行的决心,于去年从父亲老顾手里接过了养殖基地,开启了清晨5时起床、深夜11时休息的养蟹人生。

露已寒,即使艳阳天,早晨的崇明还是让人感到阵阵凉意。

顾柳滨是上海惠康水产养殖专业合作社负责人,这家位于堡镇南海村的养殖基地一早就迎来上海海洋大学开展河蟹规格打样调查的师生团队。

顾柳滨年纪不大,去年刚从父亲顾惠康手中接过“接力棒”。不过,仅一年时间,小伙子处理起蟹塘里的事儿已经得心应手。麻溜地穿上防水服,下到蟹塘,抄起地笼,倒入桶中,他严肃的脸上露出灿烂笑容:“公蟹基本在五六两,母蟹也有三四两,再等上十来天,螃蟹还能长20%~30%,收获季也就到了。”

爸爸倾囊相授、儿子亲力亲为,成了崇明区河蟹养殖户中的一段佳话。

## 有闯劲的“创新客”

接班的第一年,对顾柳滨这位“蟹二代”来说,考验的含金量十足。

面对夏日高温,外地很多螃蟹都没熬过去。可在顾柳滨的照顾下,养殖基地里的“江海21”们安然度过了“烤”验。

“阳光直射水面,会让水草‘冒



■ 顾柳滨笑着展示捕捞上来的大规格河蟹

本报记者 郁阳 摄

头’,一‘冒头’就腐烂,影响水质。有些养殖户选择简单粗暴的做法:加水。这就会导致水压增高,螃蟹变得不愿意动弹,等到水位‘加无可加’时,只好眼睁睁看着水质变坏,螃蟹大面积死亡。”顾柳滨解释道。

小伙子想,人能待在空调房里避暑,为何不给蟹也打造一间空调房?他在蟹塘表面种浮萍——浮萍盖在水面上,水草就冒不了头。不过,浮萍增殖能力超强的新问题接踵而至,顾柳滨又找来浮萍的天

敌——小鹅。“鹅是杂食动物,大鹅不一定会对浮萍感兴趣,因此我们挑选的‘生物防治专家’是喂养了一周左右的小鹅。”

高温天人容易没胃口,蟹也一样。如何“骗”蟹乖乖吃饭呢?顾柳滨选择了发酵饲料。发酵饲料香味重,更能诱使蟹“光盘”,同时避免了饲料腐败引起的水质问题。

接班的这段日子里,顾柳滨也虚心向老一辈养蟹人学习。“父子兵”建起了立体式防鸟网,开始尝试

“公母混养”,还引进了水产养殖智能控制系统……养殖基地环境更美了,模式更智慧了,产量也更高了。

## 有思考的“新农人”

在去年的“王宝和杯”全国河蟹大赛上,上海惠康水产养殖专业合作社又满载而归,囊括了“金蟹奖”“最佳种质奖”等多项大奖。养殖基地里,蟹塘水清草绿,螺蚬饲料鲜活,已具备成为“高端”蟹的条件,于是顾柳滨开始着手引“名声”东风。

小伙子很清楚,要想增加养殖户的经济效益,“养”和“销”同等重要。在“养”上,养殖基地已经走出高端精品路,“品质不到最好前宁可不卖”,树立起良好的品牌和口碑,有了稳定的回头客。在“销”上,顾柳滨决定给顾客不一样的体验——和东海水产研究所开发追溯系统,让顾客能清楚看到“蟹的一生”;未来,他还计划开启“认养一只蟹”的新消费模式。瞧,产业链变得“高大上”起来。

扎根世界级生态岛,顾柳滨对乡村振兴信心十足。他盘算着联合南海村的民宿,打造农家乐品牌。“现在民宿在餐饮这块普遍有提升空间,而我们恰好可以成为民宿的‘后花园’。若能联手,一定能实现共赢发展。”

收获季快到了,顾柳滨更忙碌了。这几天,小伙子正筹划建造一间展厅,来好好讲一讲崇明大闸蟹的有趣故事。

本报记者 郁阳

## 热心市民致电求助 游隼苍鹰接连获救

本报讯 (记者 陈浩 通讯员 陈卫国)救助野生动物,保护良好生态。日前,崇明警方相继救助了3只国家二级保护鸟类。

10月9日,崇明东旺地区警民合力救助了一只游隼。10月11日,陈家镇派出所又接到一名热心群众的电话,称在农庄田地内发现一只疑似老鹰的鸟,身上有伤,已临时圈养在鸟笼内。民警朱兴洲到场,发现这只鸟翅膀受伤,不过精神状态不错,将其带回派出所后,立即与崇明区林业部门取得联系。经林业站专业人员鉴定,这只鸟系国家二级保护动物游隼,应该

是飞行时撞到固定物体致翅膀受伤落地。工作人员随后将这只游隼带回医治。

10月12日,市民顾女士拨打长兴派出所的电话,称早上发现家门口蹲着一只“老鹰”,一动不动,怀疑其受伤。民警邓文韬、杨国强赶到现场,发现这只鸟无明显外伤,但不能正常飞行。在与长兴镇生态保护和市容环境事务所林业办联系后,将其带回派出所。后经林业站专业人员鉴定,这是国家二级保护动物苍鹰,其腿部有轻微擦伤。林业站工作人员予以简单治疗后,将其放归大自然。



■ 10月12日被救助的苍鹰

家住杨浦区阜新路177号-187号小区的多位居民反映,小区内不少居民用废旧的自行车、电瓶车等来抢占为数不多的机动车位,人为造成停车资源紧张。

居民许老伯说,小区比较老旧,机动车采取“即到即停”规则。“不少‘头子活络’的居民就搬出废旧电瓶车、自行车来占位,让其他想停车的居民无车位可停。”为此,小区居民不知道吵了多少次,但每次仍有业主“我行我素”。

小区物业经理告诉记者,已在研究停车细则,将联合居委会和业委会开展专项整治。截至发稿时,物业、居委会和业委会已在小区张贴告知书,明确表示将清理用来抢占车位的废旧车辆和物品。

本报记者 徐驰

## 小区外立面维修扰民被叫停

待征询居民意见后再派新施工单位进场

家住松江区泗泾镇泗凯路199弄新凯城香樟苑的多位居民向本报求助,去年10月,小区开始实施外墙外保温层维修工程,但整个工程没有提前在小区里公示,且长期不文明施工,噪声、扬尘扰民,给居民带来极大困扰。经本报沟通联系,目前该工程已停工整改。

“维修外立面原本是一件好事,但在操作过程中,施工队做法实在是比较粗糙。”居民李先生说,

自去年10月开始,施工队在拆除原外墙面时不讲安全,甚至将已铲除的墙块直接从高处扔下,没有任何防护和缓冲措施。

此外,施工还带来巨大的噪声和扬尘。居民顾先生称,每天清晨6时许,叫醒他的不是闹钟,而是比闹钟还准时的“叮叮当当”的敲击声,“直到晚饭过后才渐渐消停下来。很多时候连双休日也不能好好休息”。

多位居民表示,施工方虽承诺上午7时30分之后才施工,但根本没有遵守这一约定。居民多次反映,却始终没有得到正面回应。

对此,新凯三村居委会表示,此次维修是由镇政府牵头、开发商出资,为解决外墙脱落可能引起的安全事故而实施的应急维修,故无需征询业主意见,可以直接开始施工。不过,居民提出,根据规定,工程实施应当经全体业主根据相关

规则表决通过。

记者辗转联系上负责该项目的相关部门,一名负责人坦言,他们确实收到了居民的诉求,目前已作出相应整改措施。“前期那家施工单位因为不文明施工,已被我们更换,目前新的施工单位处于停工状态。我们会一一到居民家中听取意见,等征询过后才会进场。”

对于这样的结果,居民们暂时表示满意。他们希望,施工单位能够恪守承诺,特别是在后续施工时落实好各项管理措施,尽可能地将对居民日常生活的影响降到最低,把好事真正办好。

本报记者 徐驰



废旧车辆占位?清走